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Sitzung des Gemeinderats Ettenheim
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats der Stadt Ettenheim findet
am Dienstag, 30. September, um 19 Uhr im Sitzungssaal des Palais Rohan
(Rohanstraße 17, 77955 Ettenheim) statt.
Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen:
1. Frageviertelstunde
2. Klimaanpassungskonzept; Vorstellung und Beschluss über das Konzept
3. Hitzefahrplan/Kühlungsstrategie Schulen und Kindergärten
4. Mediathek – Beschlussfassung über die Benutzungsordnung und die Ge-
bührenordnung sowie Kenntnisnahme über den Informationstext des Infor-
mationsflyers
5. Freiwillige Feuerwehr Abt. Ettenheim-Altdorf: Umbau Einsatzleitwagen -
überplanmäßige Kosten
6. Zwischenbericht über die Haushaltsentwicklung 2025
7. Auftragsvergaben
8. Annahme/Vermittlung von Spenden, Schenkungen oder ähnlichen Zu-
wendungen
9. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen
10. Anträge, Anfragen, Wünsche des Gemeinderats
10.1 Sachstand
10.2 Neue Anträge, Anfragen, Wünsche
11. Bekanntgaben und Verschiedenes

Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.

BÜRGERMEISTERAMT ETTENHEIM
Metz, Bürgermeister

Alles zur Sitzung unter: www.ettenheim.ratsinfomanagement.de

Straßensperrung:
Flohmarkt am 27. September
Am Samstag, 27. September, findet im Bereich der Innenstadt der Flohmarkt
statt. Aus diesem Anlass ist der Innenstadtbereich ab 12 Uhr gesperrt.
Rund um den Stadtkern stehen für Besucher*innen und Anwohner*innen
ausreichend Parkplätze zur Verfügung. Die Stadtverwaltung bittet die Ver-
kehrsteilnehmer*innen um Beachtung und weist vorsorglich darauf hin,
dass verkehrswidrig abgestellte Fahrzeuge kostenpflichtig abgeschleppt
werden können.

Innerörtliche Geschwindigkeitskontrolle
Bei einer am 9. September, in der Mahlberger Straße durchgeführten inner-
örtlichen Geschwindigkeitskontrolle wurden von insgesamt 338 gemesse-
nen Kraftfahrzeugen 82 Fahrzeuge wegen Geschwindigkeitsüberschreitung
beanstandet.

Erhöhtes Blaulichtaufkommen am Be-
rufsfeuerwehrtag der Jugendfeuerwehr
Hiermit informiert die Stadt Ettenheim, dass am Freitag, 26. September, ab
16 Uhr bis Samstag, 27. September, 14 Uhr der Berufsfeuerwehrtag der Ju-
gendfeuerwehr Ettenheim stattfindet!
In dieser Zeit kann es in Ettenheim und Ortsteilen zu einem erhöhten Ein-
satzaufkommenmitBlaulichtkommen–eshandelt sichdabeiausschließlich
um Übungslagen! Wir danken für Ihr Verständnis.

Spendenaufruf - Ettenheim organisiert Hilfstransport
für die ukrainische Partnerstadt

Seit dem Jahr 2023 unterstützt die Stadt Ettenheim ihre ukrainische Partner-
kommune Vilkhovetska in der Westukraine. Neben der Lieferung eines Feu-
erwehrfahrzeuges, eines Baggers und Graders, eines Bauhoffahrzeuges, So-
larmodulen und weiterer Sachspenden wurde auch ein Spendenkonto eröff-
net, um praktische Hilfe in der ukrainischen Partnerstadt zu leisten.
Auch wenn man aktuell nicht an den Winter denkt, bereitet sich die Ukraine
bereits jetzt aufdiekalte Jahreszeitvor.BesondersbetroffensindSoldatinnen
und Soldaten an der Front, die in einfachen Unterständen oder im Freien
ausharren müssen. Ettenheim koordiniert aktuell eine Hilfslieferung für die
Partnergemeinde Vilkhovetska, mit dringend benötigter Winterausrüstung.
Gesammelt werden vor allem robuste, funktionale Sachspenden, die Schutz
vor Kälte, Nässe und Wind bieten – viele davon sind schwer oder gar nicht
vorOrtverfügbar.DieÜbergabeerfolgtdirektübervertrauenswürdigeStruk-
turen in der Ukraine. Die Sachspenden sollten neu oder in einem guten bis
sehr guten Zustand sein.
c Als Kleidung und Kälteschutz werden benötigt:
• Fleecejacken, Schlauchtücher (Buffs), Sturmhauben
• Warme Socken (idealerweise Wolle/Thermo)

• Winterhandschuhe (kombiniert: Finger + Überhandschuh)
• Wetterfeste Winterjacken und -hosen (getarnt)
• Ponchos, Zelt- oder Regenplanen
• Warme Einlegesohlen
• Kompakte Metallöfen für Unterstände („Biwak“- oder „Bullerjan“-Typ)
• Thermounterwäsche (keine Synthetik wegen Brandgefahr)
c Weitere Ausrüstung:
• Wasserdichte, gefütterte Winterstiefel
• Isolierende Isomatten
• Winterschlafsäcke (geeignet für –15 °C oder kälter)
• Planen, Windschutzmaterial für Unterstände
• Stirnlampen mit Akku
• Batterien (AA, AAA)
• Feldflaschen, Thermobecher, Thermoskannen
• Outdoor-Kocher (Gas oder Trockenbrennstoff)
• Erste-Hilfe-Sets (inkl. Verbandmaterial, Schmerzmittel, Antibiotika, fieber-
senkende Mittel)
• Cremes gegen Erfrierungen
Ziel ist es, rechtzeitig vor dem Wintereinbruch ausreichend Material unter
anderem für die Soldatinnen und Soldaten bereitzustellen. Jede Spende – ob
groß oder klein – trägt dazu bei, Menschen in extremen Situationen konkret
zu unterstützen.
Die Spendengüter können bis 30.09.2025 im Bürgerbüro der Stadt Ettenheim
während der Öffnungszeiten abgegeben werden. Auch Geldspenden sind
möglich. Der Betrag kann auf folgende Bankkonten der Stadt Ettenheim
überweisen werden:
c Sparkasse Offenburg/Ortenau
DE54 6645 0050 0070 0000 14
BIC: SOLADES1OFG
c Volksbank Lahr eG
DE58 6829 0000 0060 0998 04
BIC: GENODE61LAH
Als Verwendungszweck bitte das Stichwort „Ukraine-Hilfe“ und die persön-
liche Adresse angeben, zum Beispiel: Ukraine-Hilfe, Musterstr. 11, Ettenheim
Die Spenden können auch persönlich (in bar) beim Bürgerbüro oder bei der
Stadtkasse übergeben werden. Nach der formell notwendigen Annahme der
Spenden im Gemeinderat erhalten die Spender*innen eine Spendenbeschei-
nigung.

Ettenheimer Wochenmarkt am Freitag, 26. September

Der Wochenmarkt auf dem Marienplatz bietet am Freitag von 14 bis 18 Uhr
die Möglichkeit, frische, regionale Produkte einzukaufen. Die Besucher er-
halten Truthahnfleisch und Wurst, mediterrane Spezialitäten, Obst und Ge-
müse, Blumen und Deko, verschiedene Käsevariationen, Naturseifen, Ho-
nig, Kaffee und Waffeln, himmlische Cupcakes und Muffins, Sekt und Wein.
Wir bitten um Freihaltung der Parkflächen für die Markthändler. Der Wo-
chenmarktaufbau beginnt um 11 Uhr, es gilt ein absolutes Haltverbot auf den
Parkflächen. Zudem ist die Durchfahrt in einem Teilbereich der Festungsstra-
ße zwischen Friedrichstraße und Einfahrt Muschelgasse gesperrt.

Bitte beachten: Nächste Woche findet der Wochenmarkt bereits am Don-
nerstag, 2. Oktober statt.

Mit dem Nachtwächter durch Ettenheim –
Stadtführung am Freitag, 26. September

Am Freitag, 26. September, um 19.30 Uhr lädt die Stadt Ettenheim zu einer
besonderen Stadtführung ein: Begleiten Sie den Nachtwächter auf seinem
abendlichen Rundgang durch die historische Altstadt. Bei Einbruch der Dun-
kelheit führt er die Teilnehmer*innen mit Laterne und Hellebarde durch ver-
winkelte Gassen und erzählt spannende Geschichten aus vergangenen Jahr-
hunderten – unterhaltsam, informativ und mit einem Hauch Mystik.
Treffpunkt ist vor dem Rathaus. Die Teilnahme kostet 4 Euro pro Person, Kin-
der bis 17 Jahre sind frei. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Ein Erlebnis
für die ganze Familie – entdecken Sie Ettenheim aus einer neuen Perspektive!

Eröffnungswanderung mit Bürgermeister Bruno Metz
bei der Kaiserberg-Tour am 3. Oktober

Bürgermeister Bruno Metz lädt zur Eröffnung des Kaiserbergwandertags am
3. Oktober zu einer gemeinsamen Wanderung ein. Um 9:15 Uhr ist Treffpunkt
beim Prinzengarten, von wo es über den Pfaffenbach und Rappentanz nach
Ringsheim zum Spielplatz in der Erzstraße geht. Dort besteht die Möglich-
keit, um 10.30 Uhr den ökumenischen Gottesdienst zu besuchen oder auch
zu einer der vielen Stationen am Kaiserberg weiter zu wandern. Während
der Eröffnungstour gibt es eine kleine Stärkung.
Für die Wanderung ist eine Anmeldung bis 1.10. bei Linda Stengg von der
Ettenheimer Touristinfo erforderlich (linda.stengg@ettenheim.de, Telefon
07822 / 432-220.

Jugendfeuerwehr Ettenheim im Einsatz für den Stadtwald

Am Freitag, 12. September, hat die Jugendfeuerwehr Ettenheim unter der Lei-
tung von Jugendwart Marcel Vetter (im Bild l.) gemeinsam mit Stadtförster
Lothar Bellert erneut eine Waldputzete im Ettenheimer Stadtwald durchge-
führt. Entlang des Saatschulwegs sammelten die Jugendlichen mit Unterstüt-
zung ihrerBetreuer inmehrerenAbschnitten rundzweiStunden langWuchs-
hüllen ein.
Insgesamt beteiligten sich 13 Kinder und Jugendliche der Jugendfeuerwehr
sowie 11 Betreuerinnen und Betreuer an der Aktion. Im Anschluss ließen alle
Beteiligten den Abend bei Grillwürsten und Erfrischungsgetränken am Ret-
tungszentrum gemütlich ausklingen.
Die Waldputzete der Jugendfeuerwehr fand bereits zum vierten Mal in Folge
statt und ist inzwischen zu einer festen Tradition geworden. Ein besonderer
Dank gilt Stadtförster Lothar Bellert für die gute Zusammenarbeit und die
Unterstützung bei der Umsetzung.

Klimabotschafter*innen zu Gast

Im Rahmen der Ausbildung zur Klimabotschafter:in des Naturparks
Schwarzwald Mitte/Nord besuchten die Teilnehmenden Ettenheim. Im Pa-
lais Rohan gaben Bürgermeister Bruno Metz und Klimaschutzmanagerin Pia
Böhmer Einblicke in die lokale Klimapolitik: Klimaschutz beginnt vor Ort –
durch Dialog, runde Tische und konkrete Maßnahmen.
AmNachmittag standenPraxisbesucheaufdemProgramm:DieTeilnehmen-
den besichtigten eine der größten solarthermischen Anlagen Süddeutsch-
lands, die z.B. die St. Landolin Schule und Wohnungen effizient mit Wärme
versorgt, sowie den Bürgerwindpark Südliche Ortenau.
Wichtige Erkenntnisse:
• Klimaschutz beginnt vor Ort
• Windkraft & bürgergetragenes Engagement sind entscheidend
• Solarthermie zeigt lokale Lösungen

Energieberatung am 8. Oktober

In Kooperation mit der Stadt Ettenheim bietet die Ortenauer Energieagentur
am Mittwoch, 8. Oktober, ab 14 Uhr im Rathaus Ettenheim kostenfreie und
neutrale Energie-Erstberatungen für die Bürgerinnen und Bürger von Etten-
heim, Mahlberg, Kappel-Grafenhausen, Kippenheim, Ringsheim, Rust und
Schuttertal an.
Termine können im Rathaus Ettenheim mit Pia Böhmer unter Telefon 07822
/ 432 340 vereinbart werden.
Mögliche Themen der Erstberatungen sind: energetische Sanierung, Neu-
bau, Heizen mit erneuerbarer Energien, Photovoltaik und Fördermittel.
Im persönlichen Beratungsgespräch verschafft sich der Berater einen ersten
Überblick über den energetischen Zustand des Bestandsgebäudes oder den
energetischen Standard eines Neubaus. Er erläutert geeignete Maßnahmen
zur Senkung des Energieverbrauchs und gibt Hinweise zu Investitionskos-
ten, zur Wirtschaftlichkeit und zu den gesetzlichen Vorgaben.
Die Ortenauer Energieagentur kommt auch zu Bürgerinnen und Bürger nach
Hause und führt dort Gebäude-Checks und Heizungs-Eignungs-Checks der
Verbraucherzentrale durch. Hierfür können Termine direkt unter Telefon
0781 / 92 46 19 0 vereinbart werden.

Ettenheimer Amtsblatt
Redaktionelle Beiträge an: amtsblatt@ettenheimer-stadtanzeiger.de

Stadtverwaltung:
Rathaus, Rohanstraße 16, Tel. 0 78 22 / 432-0
Fax 432-999, Internet: www.ettenheim.de
E-Mail: stadtverwaltung@ettenheim.de
Bürgerbüro, Tourist-Info und Dienststellen:
Montag–Mittwoch und Freitag 8.15–12 Uhr
Montag 14–16 Uhr, Mittwoch 15–18 Uhr
Donnerstag 8.15–12 Uhr (Bürgerbüro & Tourist-Info)
Freitag 14–17 Uhr (Bürgerbüro & Tourist-Info)

Ortsverwaltungen:
ALTDORF – Orschweirer Straße 8
Tel. 0 78 22 / 13 31 – Fax 8 67 93 90
Mo., Di., Do., Fr. 8.15–12, Mi. 15–18 Uhr
Sprechstunde Ortsvorsteherin:
Mo. 9–12 Uhr, Mi. 15–18 Uhr oder nach Vereinb.
E-Mail: ovaltdorf@ettenheim.de

Ettenheim

Ettenheimweiler

Altdorf Ettenheimmünster Münchweier Wallburg

s’Blättli

ETTENHEIMMÜNSTER – Münstertalstraße 13, Tel. 0 78 22 / 22 61
Montag 8.30–11 Uhr, Mittwoch 8.30–11 Uhr
Sprechstunde Ortsvorsteherin: Do. 16–18 Uhr oder nach Vereinb.
E-Mail: ovettenheimmuenster@ettenheim.de

MÜNCHWEIER – Kirchberg 3, Tel. 0 78 22 / 22 06
Fax 89 50 99, E-Mail: ovmuenchweier@ettenheim.de
Internet: www.muenchweier.de
Rathaus: Mo. 8–11, Di. 8–12, Mi. 14–18, Fr. 8–11 Uhr
Sprechstunde Ortsvorsteherin:
Dienstag 9–11, Mittwoch 17–19 Uhr oder nach Vereinbarung

WALLBURG – Oberdorfstraße 6, Tel. 0 78 22 / 22 02
Dienstag 8.30–11.30 Uhr, Donnerstag 8.30–11.30 Uhr
Sprechstunde Ortsvorsteherin: Di. 10–12 Uhr oder nach Vereinbarung
E-Mail: ovwallburg@ettenheim.de

Do. 16–18 Uhr oder nach Vereinb.

Di. 10–12 Uhr oder nach Vereinbarung

Bekanntmachung der Stadt Ettenheim

Das Rathaus informiert

Fortsetzung Amtsblatt auf Seite 4

Die Klimaschutzmanagerin informiert

Foto: Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord und Teilnehmende des Ausbildung
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c Tanzkurs DJK Heimschule
Ab heute, Donnerstag, 25. September, beginnt ein neuer Tanzkurs unter der
Leitung von Jonas Jundt (DJK Heimschule). Er findet wöchentlich von 19 bis
20.30 Uhr in der Gymnastikhalle der St. Landolin Schule statt und richtet sich
an alle Tanzbegeisterte. Kursinhalte sind alle Gesellschaftstänze (z.B. Sam-
ba, Chacha, Rumba, Jive, Langsamer Walzer, Tango, Wiener Walzer, Slow-
fox, Quickstep, Discofix). Ein Partner ist nicht zwingend notwendig. Für An-
meldung und Rückfragen: jonas.jundt@online.de / Kosten: DJK-Mitglied-
schaft für 40 Euro im Jahr.
c Treffen „Runter vom Sofa“ am Sonntag
Am Sonntag, 28. September, findet das nächste Treffen statt. Treffpunkt ist
um 12 Uhr auf dem EDEKA Parkplatz in Ettenheim. Von dort soll es zu Fuß
oder mit dem Auto zur Hummelstrauße gehen. Alle sind herzlich eingeladen
vorbei zu schauen.
c FC Ettenheim-Altdorf - Spieltage
Sonntag, 28. September
13 Uhr SG Nonnenw.-Allm. 2 - FC Ettenheim-Altdorf 3
15 Uhr SG Nonnenw.-Allm. -FC Ettenheim-Altdorf 2
15 Uhr FV Sulz - FC Ettenheim-Altdorf.
c Radtour – Seniorenrat Stadt Ettenheim
Der Seniorenrat führt am Montag, 29. September, eine Radtour durch. Diese
umfasst eine Strecke von ca. 30 Kilometer und dauert etwa zwei Stunden.
Treffpunkt ist um 14 Uhr vor der Stadthalle. Infos bei Karl-Heinz Weber (Tel.
07822 / 3744). Die Radtouren finden in einem 14-tägigen Rhythmus, außer bei
Regen, Gewitter oder großer Hitze statt.
c 425. Lauf - 3.000 Schritte – Seniorenrat Stadt Ettenheim
Am Mittwoch, 1. Oktober, findet der 425. Lauf, im Rahmen derAktivität 3.000
Schritte des Seniorenrates, statt. Start ist deshalb um 14.30 Uhr vor dem Win-
zerhaus in Münchweier (vor dem westlichen Ortseingang).
c Muettersprochgruppe „Rund um dr‘ Kahleberg“
Muettersprochstammtisch am Mändig, 6. Oktober um 18.30 Uhr in der Hum-
melstrauße in Ettenheimweiler. Gast an diesem Abend ist „Buki“, Roland
Burkart. Aller Freunde der Muettersproch sind hierzu herzlich eingeladen.
c Königsschießen am 12. Oktober
Der Schützenverein Ettenheim lädt zum Königsschießen am Sonntag, 12. Ok-
tober, ab 10 Uhr ein. Geschossen wird mit dem Kleinkalibergewehr. Teilneh-
men dürfen alle Mitglieder und Gäste ab 18 Jahren. Die Siegerehrung findet
gegen 18 Uhr statt. Zur Mittagszeit wird es ein warmes Mittagessen geben.
Weitere Informationen auf www.schuetzenverein-ettenheim.de.
c Pfarreiratswahl am 19. Oktober
Am 19. Oktober werden 20 Mitglieder in den Pfarreirat der neuen Kirchenge-
meinde Südliche Ortenau gewählt. Die Kandidierenden werden in sechs
Stimmbezirken gewählt, die sich an den bisherigen Seelsorgeeinheiten ori-
entieren. Die jetzige Seelsorgeeinheit Ettenheim wird in dem neuen Gremi-
um mit drei Personen vertreten sein. Zur Wahl stellen sich fünf Gemeinde-
mitglieder: Stefan Gieringer aus Ettenheimmünster, Wolfgang Oswald und
Sybille Hassler aus Ettenheim, Monika Winterhalder aus Altdorf und Gerd
Kostanzer aus Ettenheim. Inzwischen haben alle Wahlberechtigten eine
Wahlbenachrichtigung erhalten. Gewählt werden kann in Wahllokalen in
Ettenheim, Altdorf und Münchweier und durch Briefwahl, die spätestens bis
zum 12. Oktober beantragt werden muss. Außerdem kann bereits ab 5. Ok-
tober bis Freitag, 17. Oktober von Zuhause aus in der online-Wahl gewählt
werden. Alle Informationen zur Wahl und zu den Kandidierenden in der
Südlichen Ortenau findet man unter www.kath-dekanat-lahr.de/pfarreirat

c MGV Sunshine Chor - Kesselfleischessen
MGV Sunshine Chor lädt zum traditionellen Kesselfleischessen am Samstag,
27. September, ab 11 Uhr ein. Es werden zusätzlich auch Steaks, Würstchen
und Pommes angeboten. Wie immer werden auch Kaffee und ein reichhal-
tiges Kuchenbuffet auf sie warten. Das Fest wird bei der WG in Münchweier
stattfinden. Wir freuen uns auf ihren Besuch, Ihr MGV Sunshine Chor.
c Generalversammlung des MGV Sunshine Chor
Am Mittwoch, 8. Oktober, um 19 Uhr findet im Gasthaus Sonne in Münch-
weier die Generalversammlung des MGV Sunshine Chor`s statt. Hierzu laden
wir alle Passiven und Aktiven Sänger/innen sowie Freunde und Könner des
Gesanges ein. Tagesordnung: 1. Begrüßung mit Totenehrung durch die 1 Vor-
sitzende Sylvia Schumacher; 2. Bericht des Schriftführers; 3. Bericht des Kas-
senwarts; 4. Bericht des Kassenprüfers mit Entlastung des Kassenwarts; 5.
Jahresbericht des Dirigenten Martin Herr; 6. Entlastung des gesamten Vor-
stands; 7. Wahlen des gesamten Vorstands mit Beisitzer und Notenwart; 8.
Ehrungen; 9. Verschiedenes.
c Altpapiersammlung des DRK am Samstag, 11. Oktober
Bitte sammeln Sie für unseren Ortsverein Papier,damit finanzieren wir un-

c Kaffeetreff in Wallburg am 1. Oktober
Der nächste Kaffee-Treff in Wallburg findet am Mittwoch, 1. Oktober, von 15
bis 17 Uhr im Gemeindehaus Wallburg statt. Alle Wallburger:innen und In-
teressierte sind ganz herzlich zu einem gemütlichen Nachmittag bei Kaffee
und Kuchen eingeladen. Das Team freut sich wieder auf viele Besucher.

Erste Hilfe leisten bei psychischen Problemen: Ersthel-
fer*innen gesucht!

„Ich glaube, mit ihm stimmt etwas nicht.“ Häufig haben wir ein gutes Gespür
dafür, wenn es einem Mitmenschen nicht gut geht oder er sich ungewöhnlich
verhält. Doch meist sind sie unsicher, wie sie am besten auf Betroffene zu-
gehen und Unterstützung anbieten können.
Inhalte der MHFA Ersthelfer-Kurse
In den MHFA Ersthelfer-Kursen lernen Laien, wie sie frühzeitig psychische
Probleme und Krisen bei Angehörigen, Freunden und Kollegen erkennen
und ansprechen sowie konkrete Hilfestellungen geben. Denn jeder kann
MHFA Ersthelfender werden. Die nächsten Termine für MHFA Ersthelfer-Kur-
se sind am 6./7.11., 12./13.3.2026, 25./26.8.2026 und 19./20.11.2026
Der MHFA Ersthelfer-Kurs ist ein 12-Stunden-Kurs für Erwachsene, die den
Wunsch haben, Betroffene zu unterstützen. Die Kurse werden von geschul-
tem Fachpersonal – sogenannten Instruktoren - durchgeführt. Zunächst er-
folgt die Vermittlung von Basiswissen zu psychischen Störungen. Daran an-
knüpfend lernen die Ersthelfenden zu entscheiden, ob es sich in der jewei-
ligen Situation um eine akute Krise handelt und sofortige professionelle Hilfe
erforderlich ist. Erste-Hilfe-Maßnahmen werden durch praktische Übungen
mit Gesprächstechniken und Rollenspielen verfestigt. Teilnehmende lernen
darüber hinaus, frühzeitig Störungen zu erkennen, Zugang zu Betroffenen zu
finden und dabei zu helfen, erfolgreich eine psychische Krise zu bewältigen.
Kursteilnehmer erhalten konkrete Informationen über lokale und deutsch-
landweite Hilfsangebote und werden darin geschult, Betroffene zu professio-
neller Hilfe zu ermutigen. Informationen unter www.mhfa-ersthelfer.de.

c TTC Altdorf - Spielergebnisse
Renchtal - Jungen U19 II 9:1; Baiersbronn - Jungen U19 2:8; Herren II - Herren
3:9 ; Herren III - Oberkirch-Haslach 5:9; Herren - Renchtal II 9:2.
Spieltermine:
Donnerstag, 25.9.: 19 Uhr: Herren IV - Rust; Freitag, 26.9.: 19 Uhr: Lahr III -
Herren VII; 20.30 Uhr: Senioren II - Renchtal; Samstag, 27.9.: 10 Uhr: Haslach
- Jungen U13; 11.30 Uhr: Jungen U19 II - Renchen II; 11.30 Uhr: Jungen U19 -
Nonnenweier-Wittenweier; 14.30Uhr: JungenU11 -Haslach; 14.30Uhr: Jungen
U19 IV - Offenburg III; 17.30 Uhr: Bühlertal II - Damen II; 18 Uhr: Herren V -
Münchweier; Sonntag, 28.09.: 10 Uhr: Herren VI - Ringsheim III; 10 Uhr: Stei-
nach - Herren II; 14 Uhr: Herren - Oberschopfheim
c Jugendfußball FSV Altdorf /SG Ettenheim
Samstag, 27. September
11 Uhr - C-Junioren; SG Ettenheim - FC Neuried (Sportplatz Altdorf)
15 Uhr - A-Junioren; SG Ettenheim - SG Elgerweier (Sportplatz Altdorf)
Sonntag, 28. September
14 Uhr - B-Juniorinnen FSV Altdorf - SG Ödsbach (Sportplatz Altdorf)
c Lead me Lord - Konzert der Gospel Singers Rheinhausen in Altdorf
Am Samstag, 11. Oktober, um 19 Uhr singen die Gospel Singers ihr neues Kon-
zertprogramm „Lead me lord“ (Führe und leite mich Gott) in St. Nikolaus in
Altdorf. Der Eintritt ist frei, Spenden für die Chorarbeit sind willkommen.
Weitere Termine: 12. Oktober, 18 Uhr St. Ulrich Oberhausen.

c Altdorf
30. September: Karlheinz Brinkmann (85 Jahre).
01. Oktober: Otto Geppert (75 Jahre).
c Ettenheim
27. September: Barbara Horn (70 Jahre); Monika Dobeleit-Krautter (85 Jah-
re).
28. September: Werner Moche (75 Jahre); Sabine Kühn (70 Jahre).
29. September: Bernhard Hitscherich (75 Jahre).
c Ettenheimmünster
27. September: Leonie Bührle (75 Jahre).
c Münchweier
26. September: Ursula Hug (70 Jahre).
c Goldene Hochzeit (50 Jahre)
26. September: Barbara und Siegfried Müller, Münchweier.

c SG Ettenheim/Ringsheim/Altdorf - Handballsaison
Letzte Woche startete unsere neue Spielgemeinschaft, die SG Etten-
heim/Ringsheim/Altdorf, in die Handballsaison 2025/26. Es erwarten Sie
vier Herren- und sieben Jugend-Mannschaften, die sich über zahlreiche Fans
bei den Heim- und Auswärtsspielen freuen.
Kommen Sie also gerne in die Halle, schauen Sie sich spannenden Handball
an und unterstützen Sie unsere Mannschaften! Wir freuen uns auf Sie!
Samstag 27. September
16.00 Uhr C-Jugend SG Maulburg/Steinen – SG ERA
Sonntag 28. September (Kahlenberghalle)
12.10 Uhr D-Jugend SG ERA II – SG Kenzingen/Herbolzheim
13.10 Uhr B-Jugend SG ERA – SG Gutach/Wolfach
16.30 Uhr SG ERA – TuS Helmlingen
Ergebnisse: SG Muggenst./Kuppenh. – SG ERA 32:26; B-Jugend SG ERA – HSG
Renchtal 20:38; E-Jugend SG Kenz./Herb. – SG ERA 3:3; E-Jugend SG ERA II –
SG Waldk./Denz. 6:40.
Dauerkarten für die Saison 2025/26: Die SG ERA bietet für die Heimspiele
Dauerkarten an. Sie berechtigen zum Eintritt zu den jeweiligen Mannschaf-
ten. Drei verschiedene Modelle stehen zur Auswahl: Dauerkarte ROT für die
SG ERA 1: 50 Euro, reduziert 40 Euro, Dauerkarte SCHWARZ für die SG ERA
2: 35 Euro, reduziert 30 Euro, Dauerkarte GOLD für die SG ERA 1 und 2: 75
Euro, reduziert 60 Euro. Reduziert sind Rentner, Schüler ab 16 Jahren und
Studenten. Alle Karten liegen an den Heimspielen der SG ERA 1 und 2 an den
Kassen zum Kauf bereit. www.sg-era.de, Instagram: @sg_era_handball.

seren Dienst am Nächsten, unser JRK sowie weitere Projekte im OV. Stellen
SiedasPapierbittegebündeltbis 7.30UhrsichtbarandieStraße.VielenDank
c SV Münchweier Spieltage
Sonntag, 28. September
13 Uhr SV Grafenhausen 2 - SV Münchweier 2
15 Uhr SV Grafenhausen 1 - SV Münchweier 1.
Jugendspiele:
Samstag, 27. September
10.30 Uhr SG Prinzbach C - SG Münchweier C (in Prinzbach)
13.00 Uhr SC Lahr D - SG Münchweier D (in Lahr, Dammenmühle)
ab. 12.30 Uhr SG Münchweier beim E-Junioren Bezirksturnier in Ettenheim.
Sonntag, 28. September(KranPlus-Arena, Titisee).
14 Uhr SV Titisee C-Juniorinnen - SG Altd./Münchw. C-Juniorinnen
Mitwoch, 1. Oktober
18.30 Uhr SG Münchweier C - SG Ettenheim C (in Wallburg)
Donnerstag, 2. Oktober (in Münchweier)
19UhrSGAltd./Münchw.C-Juniorinnen -FCFreib.-St.GeorgenC-Juniorinnen.

Kappel (rri). Mit den Heiligen St.
Cyprian und Justina feierten am
Sonntag die Gläubigen der Seelsor-
geeinheit Rust das letzte Patrozini-
um innerhalb der SE in der Pfarrkir-
che Kappel.

Zum Festgottesdienst zogen Pfar-
rer Josef Rösch, Diakon Thomas
Schneeberger, Gemeindereferentin
Antonia Hugenschmidt und die Mi-
nistranten in die Kirche ein. In sei-
ner Predigt erinnerte Rösch an das
Leben der beiden Heiligen. Wäh-
rend Justina aus einem christlichen
Elternhaus stammte, fand Cyprian
erst als Erwachsener zum christli-
chen Glauben. Ihr standhafter und
überzeugter Glaube in schwieriger
Zeit führte letztlich zu ihrer Verfol-
gung und zum Märtyrertod. „Glau-
be gibt Halt, Trost, Sicherheit und
Geborgenheit, so wie bei den Heili-

Der Glaube braucht drei Säulen
Patrozinium in Kappel mit einem Festgottesdienst gefeiert

gen Cyprian und Justina“, betonte
Rösch. Ein weiterer Grund zur Freu-
de war die Aufnahme von Eva Gei-
ser ins Gemeindeteam Kappel. Pfar-
rer Rösch lobte die engagierte Mitar-
beit der Gemeindeteams in der ge-
samten SE. Gerade in Zeiten des
Wandels sei es wichtig, vor Ort auf
ein starkes Team bauen zu können,
das sich vielfältig in das Leben der
Kirche einbringt.

Musikalisch umrahmt wurde
der Gottesdienst vom Kirchenchor
St. Jakobus unter Leitung von Ursu-
la Wieber, an der Orgel begleitete
Sven Mai. Im Anschluss an den Got-
tesdienst waren alle Gläubigen zum
Stehempfang im Pfarrhof eingela-
den, bei dem die vier Gemeinden
miteinander ins Gespräch kamen.
Auch der Bücherflohmarkt der Bü-
cherei St. Jakobus fand regen Zu-
spruch.
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Mit einem Festgottesdienst wurde das Patrozinium in der Kirche St. Cyprian
und Justina gefeiert. Foto: Rudi Rest

Line Dance für Einsteiger mit leichten Vorkenntnissen
Lust auf Tanzen und ein Partner fehlt? Kein Problem – Beim Line Dance 
wird in Reihen vor- und nebeneinander getanzt. Der Kurs des letzten 
Semesters wird fortgeführt.
Mo., 29.9.2025, 11.15-12.15 Uhr, Vereinshaus Ettenheimweiler, Am 
Kreuzbuck 4 
Der Weg zur Meditation – Meditationskreis
Meditation – Stille – was ist das? Sitzend die Hände in den Schoß legen 
und hellwach ‚nichts‘ tun - wie kann das gehen? Dieser Kurs zeigt, wie 
regungsloses, aufrechtes Sitzen möglich sein kann und wie endlose Ge-
danken die innere Ruhe immer weniger stören können.
Mo, 29.9.2025, 18.15-19.45 Uhr, Haus der Vereine, Dachgeschoss, Westl. 
Ringstr. 31 
Niederländisch für Anfänger A1.1 - 1. Semester
Tauchen Sie ein in eine neue Sprache – Niederländisch für Interessierte 
ohne Vorkenntnisse.
Mo., 29.9.2025, 19.00-20.30 Uhr, August-Ruf-Bildungszentrum, Bienle- 
str. 19 
Body Fit – Fitness- und Problemzonengymnastik
Gezieltes Muskeltraining nach dem Aufwärmen soll Kondition, Koor-
dination und Körperhaltung verbessern. Bei der Bewegung zur Musik 
werden alle wichtigen Muskelgruppen trainiert.
Di., 30.9.2025, 19.00-20.00 Uhr, Gymnastikhalle Wallburg, Ortsstr. 2 
Fitness-Cocktail
Eine Stunde für alle, die Spaß an der Bewegung zur Musik haben und 
dabei die Kondition sowie die Muskulatur in Schwung bringen wollen. 
Einzelne Schrittkombinationen werden mit treibenden Beats zu einer 
kleinen Choreografie zusammengeführt. Anschließend werden die 
kleinen und großen Muskelgruppen wie Arme, Bauch, Beine und Po 
trainiert.
Ab Di., 30.9.2025, 19.20-20.20 Uhr, Gymnasiumshalle Ettenheim, J.-B.-
v.-Weiß-Str. 7
Bodyart®Strength
Das ganzheitliche Kursprogramm Bodyart® Strenght basiert auf den 
5 Elementen der Chinesischen Medizin und trainiert den Menschen als 
Einheit von Körper, Geist und Seele. Durch die Übungen werden Kraft, 
Flexibilität und Balance miteinander verbunden. Stabilität, Koordinati-
on, Wohlbefinden, Verbesserung der Körperhaltung, Vorbeugung und 
Entgegenwirkung von Rückenschmerzen sowie Stressabbau sind positi-
ve Effekte des einzigartigen Trainings. 
Ab Mi., 1.10.2025, 18.30-19.30 Uhr, Haus der Vereine, Dachgeschoss, 
Westl. Ringstr. 31
Ausgleichsgymnastik für Frauen
Ein vielfältiges Übungsprogramm für mehr Beweglichkeit und Kraft, 
zur Entstauung der Gefäße und Übungen bei Osteoporose. Am Ende 
der Stunde helfen Atem- und Entspannungsübungen Ihnen dabei, mit 
Leichtigkeit in den Alltag zurück zu kehren.
Ab Do., 2.10.2025, 10.30-11.30 Uhr, Vereinshaus Ettenheimweiler, Am 
Kreuzbuck 4
Vollmondwanderung
Wenn das Tageslicht der Dämmerung weicht und der Mond langsam 
emporsteigt, entfaltet sich eine besondere Stimmung in der Natur. Ent-
decken Sie die Region bei Nacht mit einer ausgebildeten Wanderfüh-
rerin. Ein kleines Vesper rundet den gemeinsamen Abend ab.
Di., 7.10.2025, 18.00-20.00 Uhr, Treffpunkt Prinzengarten 
Yoga 50+ Bewegen und Entspannen – neuer Kurs 
Wir verbinden Körperübungen aus dem Hatha-Yoga mit der Atmung. 
In diesem Kurs geht es um Beweglichkeit, Gleichgewicht und Kraft, zur 
Ruhe kommen, loslassen und entspannen. Kurs ist auch für Anfänger/
Innen geeignet.
Ab Mi., 8.10.2025, 17.00-18.30 Uhr, Haus der Vereine, Dachgeschoss, 
Westl. Ringstr. 31
Anmeldung und Informationen:  
VHS Ettenheim, vhs-ettenheim@lahr.de oder 0 78 22 / 789 35 03 
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